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С П Р А В К А

по итогам работы судебного состава
по рассмотрению уголовных дел
в первой инстанции
Нижегородского областного суда
за 2024 год 
I. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ

1.1. Рассмотрение уголовных дел: 
В 2024 году в отдел обеспечения судопроизводства по уголовным делам в 1-й инстанции всего поступило 41 уголовное дело в отношении 48 лиц, из них остатком с 2023 года перешло 5 дел в отношении 10 лиц.
Остаток нерассмотренных уголовных дел на конец отчетного периода составил 9 дел в отношении 13 лиц. 
(В 2023 году в отдел обеспечения судопроизводства по уголовным делам в 1-й инстанции всего поступило 25 уголовных дел в отношении 36 лиц, из них остатком с 2022 года перешло 4 дела в отношении 5 лиц.

Остаток нерассмотренных уголовных дел на конец отчетного периода составил 5 дел в отношении 10 лиц.)
За 2024 год судебным составом по рассмотрению уголовных дел в первой инстанции всего окончено рассмотрением 30 уголовных дел в отношении 35 лиц, из них с вынесением приговора 22 уголовных дел в отношении 26 лиц.

(за 2023 год судебным составом по рассмотрению уголовных дел в первой инстанции всего окончено рассмотрением 20 уголовных дел в отношении 26 лиц, из них все с вынесением приговора)
Таким образом, по сравнению с предыдущим периодом количество оконченных рассмотрением уголовных дел увеличилось на 10 дел, а с вынесением приговора – увеличилось на 2 дела.
В 2024 году 30 дел в отношении 35 лиц рассмотрено судьей единолично.

(в 2023 году 19 дел в отношении 25 лиц рассмотрено судьей единолично и 1 уголовное дело в отношении 1 лица - коллегией из трех федеральных судей)

В 2024 году в составе судьи и коллегии присяжных заседателей уголовные дела не рассматривались. 
(так же, как и в 2023 году) 

 В 2024 году рассмотрено 1 уголовное дело в отношении 1 лица с вынесением постановления об освобождении от уголовной ответственности и применении принудительной меры медицинского характера. 
(в 2023 году постановления об освобождении от уголовной ответственности и применении принудительной меры медицинского характера не выносились)
В 2024 году в особом порядке рассмотрено 2 уголовных дела в отношении 2 лиц. 
(в 2023 году в особом порядке рассмотрено 1 уголовное дело в отношении 1 лица)
В порядке ст. 237 УПК РФ в 2024 году по 5 уголовным делам вынесены постановления о возвращении уголовного дела прокурору, из них 2 уголовных дела возвращены прокурору, по 3 уголовным делам постановления о возвращении уголовного дела прокурору судом апелляционной инстанции были отменены и уголовные дела были переданы на новое судебное разбирательство со стадии судебного разбирательства.
(в 2023 году постановления о возвращении уголовного дела прокурору не выносились)
В 2024 году рассмотрено 3 уголовных дела в отношении 3 лиц, содержащих сведения, составляющие государственную тайну. 
(так же, как и в 2023 году)
В 2024 году по подсудности направлено 1 уголовное дело в отношении 1 лица. 
(в 2023 году по подсудности уголовные дела не направлялись)

В 2024 году в соответствии с утвержденным приказом Министерства обороны РФ и Судебного департамента при Верховном Суде РФ от 17.10.2024 №622/233 производство приостановлено по 2-м уголовным делам в отношении 2 лиц в связи с заключением контракта о прохождении военной службы в Вооруженных Силах РФ.
(в 2023 году производство уголовных дел не приостанавливалось)
В соответствии со ст.239.2 УПК РФ в 2024 году 4 уголовных дела соединены в производство 2-х уголовных дел в отношении 6 лиц.
(в 2023 году соединение уголовных дел в одно производство не производилось)

 В условиях выездных судебных заседаний в 2024 году уголовные дела не рассматривались. 
(так же, как и в 2023 году) 

1.2. Рассмотрение материалов судебного контроля: 
В 2024 году в отдел обеспечения судопроизводства по уголовным делам в 1-й инстанции всего поступило 174 материала в отношении 187 лиц, из них остатком с 2023 года перешло 3 материала в отношении 3 лиц.

Из общего количества поступивших материалов окончено производство по 173 материалам в отношении 186 лиц, из них рассмотрено по существу 167 материалов в отношении 175 лиц (по 165 материалам в отношении 173 лиц ходатайства были удовлетворены, по 2 материалам в отношении 2 лиц отказано в удовлетворении ходатайств), 3 ходатайства в отношении 6 лиц были возвращены, 1 материал в отношении 3 лиц оставлен без рассмотрения, по 1-му материалу в отношении 1 лица передан по подсудности, по 1-му материалу в отношении 1 лица производство прекращено.

(в 2023 году всего было рассмотрено 178 материалов в отношении 194 лиц, 9 ходатайств в отношении 9 лиц возвращены заявителям, 7 материалов в отношении 12 лиц были отозваны заявителем, 1 материал в отношении 1 лица оставлен без рассмотрения, по 1 материалу в отношении 1 лица производство прекращено) 

На конец отчетного периода остаток нерассмотренных материалов составил 1 материал в отношении 1 лица. 
(в 2023 году - 3 материала в отношении 3 лиц) 
Таким образом, по сравнению с предыдущим периодом количество рассмотренных материалов уменьшилось на 11 материалов в отношении 19 лиц.

В 2024 году рассмотрено:

80 материалов в отношении 80 лиц о продлении меры пресечения: 

- 69 материалов в отношении 69 лиц о продлении меры пресечения в виде заключения под стражу (все ходатайства удовлетворены);

- 2 материала в отношении 2 лиц о продлении срока меры пресечения в виде запрета определенных действий (все ходатайства удовлетворены); 

- 9 материалов в отношении 9 лиц о продлении меры пресечения в виде домашнего ареста (все ходатайства удовлетворены);

(в 2023 году рассмотрено 80 материалов в отношении 80 лиц о продлении меры пресечения (все ходатайства были удовлетворены), из них в отношении 70 лиц о продлении меры пресечения в виде заключения под стражу; в отношении 9 лиц о продлении меры пресечения в виде домашнего ареста, в отношении 1 лиц о продлении срока меры пресечения в виде запрета определенных действий) 

- 1 ходатайство в отношении 1 лица об изменении меры пресечения (ходатайство удовлетворено); 
(в 2023 году - не рассматривались)

- 63 материала в отношении 68 лиц по представлениям об изменении территориальной подсудности (все представления удовлетворены), кроме того 1 представление возвращено заявителю; 
(в 2023 году рассмотрено - 69 материалов в отношении 78 лиц (68 представлений удовлетворены, по 1 представлению в удовлетворении отказано), кроме того 1 представление возвращено заявителю))
- 2 материала в отношении 3 лиц по ходатайствам о разъяснении сомнений и неясностей, возникающих при исполнении приговора (все ходатайства удовлетворены), кроме того 1 аналогичное ходатайство – возвращено заявителю;

(в 2023 году рассмотрено - 3 материала в отношении 3 лиц (все ходатайства были удовлетворены, кроме того 3 аналогичных ходатайства – возвращены заявителям) 

- 2 материала в отношении 2 лиц по жалобе на решение о выдаче (экстрадиции) (ст. 463 УПК РФ) (жалоба оставлена без удовлетворения) (также как и 2023 году);
Также было рассмотрено по существу 7 иных материалов в порядке исполнения приговоров и материалов в порядке уголовного судопроизводства в отношении 7 лиц. Кроме того, по 1-му материалу в отношении 1 лица по ходатайству об отсрочке или рассрочке уплаты штрафа вынесено решение о передачи по подсудности, которое было обжаловано и отменено апелляционной инстанцией, и передано на новое рассмотрение в ином составе, результатом которого по данному ходатайству принято решение прекратить производство (постановление вступило в законную силу). 

(в 2023 году рассмотрено - 10 материалов в отношении 12 лиц) 
Из них:

- 4 материала в отношении 4 лиц по ходатайству об отмене обеспечительных мер в виде запрета ареста на земельный участок, на снятие денежных средств, находящихся на счетах, в виде запрета на совершение регистрационных действий в отношении транспортных средств; 
(также как и в 2023 году)
- 3 материала в отношении 3 лиц о взыскании процессуальных издержек (все ходатайства удовлетворены).
 (в 2023 году 3 материала в отношении 5 лиц)
Кроме того по 2 аналогичным материалам в отношении 2 лиц ходатайства были возвращены заявителям и оставлены без рассмотрения. 
Из них: 

- 1 ходатайство о разъяснении приговора в части вещественных доказательств оставлено без рассмотрения;

- 1 ходатайство об отсрочке исполнения приговора в связи с болезнью осужденного возвращено заявителю.
Также в 2024 году было исполнено 12 поручений судов об организации проведений судебных заседаний с использованием видео-конференц-связи по уголовным делам в отношении 14 лиц. Из них 5 заявок Верховного Суда Российской Федерации, 7 заявок судов других регионов.

(так же, как и в 2023 году)

Кроме того, 1 поручение суда об организации проведений судебных заседаний с использованием видео-конференц-связи по уголовным делам в отношении 4 лиц было возвращено. 
II. ПРАКТИКА НАЗНАЧЕНИЯ НАКАЗАНИЯ
2.1. В 2024 году Нижегородским областным судом всего осуждено 26 лиц. Из них:

- к реальному лишению свободы на определенный срок - 20 лиц;

- к пожизненному лишению свободы - 4 лица;

- условно осужден к лишению свободы - 1 лицо;
- судебный штраф - 1 лицо. 

Кроме того, по 1 уголовному делу в отношении 1 лица вынесено постановление об освобождении от уголовной ответственности и применении принудительной меры медицинского характера и применена принудительная мера медицинского характера в виде принудительного лечения в медицинской организации, оказывающей психиатрическую помощь в стационарных условиях, специализированного типа.
 (в 2023 году Нижегородским областным судом всего было осуждено 26 лиц, из них к реальному лишению свободы на определенный срок - 22 лица, к пожизненному лишению свободы - 2 лица, условно осуждены к лишению свободы - 2 лица)
2.2. Вынесение оправдательных приговоров.

В 2024 году Нижегородским областным судом оправдательные приговоры не выносились. 
(так же как и в 2023 году)
2.3. Вынесение постановлений о прекращении уголовных дел.

В 2024 году по 2 уголовным делам в отношении 2 лиц вынесены постановления о прекращении уголовного дела на основании п.4 ч.1 ст.24, п.1 ч.1 ст.254 УПК РФ в связи со смертью подсудимых.
 Данные постановления вступили в законную силу. 
III. СРОКИ РАССМОТРЕНИЯ ДЕЛ

3.1. В 2024 году все уголовные дела были рассмотрены в срок до 6-ти месяцев, за исключением 1 уголовного дела рассмотренного в срок до одного года.
(в 2023 году все уголовные дела были рассмотрены в срок до 6-ти месяцев) 
В 2024 году 

в срок до полутора месяцев рассмотрено 6 уголовных дела (что составляет 25% от общего количества рассмотренных дел);

в срок от полутора до 3-х месяцев рассмотрено 9 уголовных дел (что составляет 38 % от общего количества рассмотренных дел);
в срок от 3-х до 6-ти месяцев рассмотрено 8 уголовных дел (что составляет 33 % от общего количества рассмотренных дел).
в срок от 6-ти месяцев до 1 года рассмотрено 1 уголовное дело (что составляет 4 % от общего количества рассмотренных дел)

(в 2023 году 
в срок до полутора месяцев рассмотрено 3 уголовных дела (что составляет 15% от общего количества рассмотренных дел);

в срок от полутора до 3-х месяцев рассмотрено 10 уголовных дел (что составляет 50% от общего количества рассмотренных дел);

в срок от 3-х до 6-ти месяцев рассмотрено 7 уголовных дел (что составляет 35% от общего количества рассмотренных дел)).
Таким образом, по сравнению с предыдущим периодом процент дел, рассмотренных в срок до 3-х месяцев, уменьшился на 3%.
3.2. Среди основных причин рассмотрения дел в приведенные сроки следует указать:

- объем уголовных дел, требующие исследование значительного объема доказательств, в том числе по ходатайствам о вызове новых свидетелей и представлении новых доказательств;

-неявка участников судебного разбирательства по уважительным причинам.

Таким образом, следует констатировать, что каких-либо ограничений прав граждан на доступ к правосудию и рассмотрению уголовных дел в разумные сроки со стороны судей первой инстанции не допускалось.
IV. КАЧЕСТВО РАССМОТРЕНИЯ ДЕЛ

4.1. Обжалование итоговых судебных решений по уголовным делам в апелляционном порядке.
В 2024 году в апелляционном порядке обжаловано 13 приговоров в отношении 17 лиц и 1 постановление о прекращении уголовного дела в отношении 1 лица.

Таким образом, в 2024 году судом апелляционной инстанции было рассмотрено 14 уголовных дел в отношении 18 лиц. 
(в 2023 году - 16 дел в отношении 23 лиц)
По сравнению с предыдущим периодом количество рассмотренных судом апелляционной инстанции дел уменьшилось на 2 дела (по лицам – на 5 лиц).
В 2024 году Четвертым апелляционным судом общей юрисдикции в апелляционном порядке изменен 1 приговор в отношении 1 лица. 
Однако Судебной коллегией по уголовным делам Четвертого апелляционного суда общей юрисдикции в апелляционном порядке изменены 8 итоговых судебных решения по делам в отношении 8-ми лиц, изменение которых не влияет на статистику по качеству.

Таким образом, стабильность вступивших в законную силу приговоров в 2023 году, составила 94,44% (от количества обжалованных дел по лицам). Качество рассмотренных уголовных также составило 96,55% (от количества рассмотренных дел по лицам).

(В 2023 году стабильность вступивших в законную силу составила 100% (от количества обжалованных дел по лицам). Качество рассмотренных уголовных также составило 100% (от количества рассмотренных дел по лицам.) 

Таким образом, по сравнению с предыдущим периодом стабильность вступивших в законную силу приговоров уменьшилась на 5,56%.
4.2. Рассмотрение судебных постановлений Нижегородского областного суда в апелляционном порядке.

4.2.1. За 2024 год в апелляционном порядке отменено 2 постановления в отношении 2-х лиц, из которых 1 постановление по материалу о продлении срока содержания под стражей в отношении 1 лица и 1 постановление о передаче по подсудности в отношении 1-го лица.

 (в 2023 году в апелляционном порядке отменено 3 постановления в отношении 3-х лиц, из которых 2 постановления о возмещении процессуальных издержек и 1 - об изменении территориальной подсудности уголовного дела)
4.2.2. В 2024 году в апелляционном порядке изменено 1 постановление в отношении 1 лица о продлении срока содержания под стражей (так же, как и в 2023 году).

4.2.3. Кроме того, в 2024 году судебной коллегией по уголовным делам Четвертого апелляционного суда общей юрисдикции в апелляционном порядке были отменены 3 постановления в отношении 3-х лиц о возвращении уголовного дела прокурору, уголовные дела переданы на новое судебное разбирательство в тот же суд первой инстанции, но иным составом суда, со стадии судебного разбирательства.
Также было обжаловано 8 промежуточных судебных решений по уголовным делам в отношении 9 лиц. Из них 7 постановлений в отношении 8-ми лиц оставлены без изменения и 1 постановление в отношении 1 лица – изменено. 

4.3. Обжалование судебных решений в кассационном порядке.
В 2024 году Судебной коллегией по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации в кассационном порядке рассмотрено 7 уголовных дел в отношении 7 лиц по кассационным жалобам на вступившие в законную силу приговоры Нижегородского областного суда и апелляционные определения Судебной коллегии по уголовным делам Четвертого апелляционного суда общей юрисдикции, из которых по 1 уголовному делу в отношении 1 лица приговор и апелляционное определение изменены. 
(в 2023 году в кассационном порядке приговора Нижегородского областного суда и апелляционные определения Судебной коллегии по уголовным делам Четвертого апелляционного суда общей юрисдикции не изменялись)
V. ПРОФИЛАКТИКА
В 2024 году судьями судебного состава по рассмотрению уголовных дел по первой инстанции по 2-м материалам о продлении срока содержания под стражей вынесено 2 частных постановления.
(в 2023 году по 5-ти уголовным делам вынесено 6 частных постановлений и по 4-м материалам о продлении срока содержания под стражей вынесено 4 частных постановления)
Таким образом, по сравнению с предыдущим периодом количество вынесенных частных постановлений уменьшилось на 8.
VI. ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ СУДЕЙ

В 2024 году судья Полшкова Т.Г. проходила стажировку в Четвертом апелляционном суде общей юрисдикции.
